



鄉議局港督會  
同行政局已批准了新界小型

屋宇政策，所謂「小型

宇」，即「丁屋」的官方用語。黎敦義這份公函成為此後將近卅年來新界原居民享有丁屋權的原始依據，為了爭取到這份公函，新界鄉議局曾於一九七一年六月六日在元朗召開了一次新界村代表大會，參加者有七百多人，若用今天的語言，這是一個「造勢」大會。

黎敦義公函除對丁屋的申請人資格作出前述規限外，並對丁屋的建築規格定立規範，最主要一項是面積不得超過七百方呎，高度不足廿五呎（八十年代獲放寬至廿七呎）。而業權人倘若轉讓，需要依照規定向政府補地價。

雖然有以上條件，但丁屋權對於一名原居民而言，不啻為一筆與生俱來的資產，補地價後出售，仍然有利可圖。即使那些一貧如洗無力建屋者，仍可以透過出售丁權予發展商發一笔小橫財。

乍看之下，丁屋政策是政府「恩賜」給新界原居民的特權，一些別有用心者往往利用丁屋政策挑起非原居民對原居民的妒忌，以圖分化港人，但若放在歷史的視角考察，其實是前港英政府採取行政手段，對新界人本有的自由建屋權利訂出限制規條。

雖然政府制訂了丁屋政策，但由於在執行過程中受到不少環境制約，或者技術性問題，原居民在申請過程每多不盡如意，尤其是那些靠近市鎮或水塘區的鄉村，政府經常以欠缺土地和防止污染理由，將申請書長期擱置，經常受到村民非議。而丁屋由於對於原居民利益攸關性至大，丁屋政策遂成為鄉議局與政府之間的長壽議題，卅年來，不斷就有關丁屋的申請程序、審批進度、屋地拓展、轉售補償、建築規格事宜彼此討價還價。（新界民俗傳統系列之五）